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České Budějovice, 20. 8. 2024 
Vědci zahájí rozsáhlý průzkum ryb lipenské nádrže 
Komplexní hydrobiologický průzkum lipenské přehrady chystají na poslední srpnový týden vědci z Biologického centra Akademie věd ČR ve spolupráci s  Jihočeským územním svazem Českého rybářského svazu. Největší českou vodní nádrž a její rybí obyvatele budou detailně sledovat od neděle 25. srpna sedm dní pomocí moderních odlovných technik. Cílem průzkumu je zhodnotit celkové složení rybí obsádky, a zejména zjistit, jak pokračuje vývoj populace candáta.

„Candát je pro řadu rybářů nejzajímavějším druhem jezera z hlediska sportovního rybolovu. V posledních dekádách minulého století bylo Lipno velmi bohaté na candáta a na jeho potravní druhy, ale po roce 2000 výrazně zchudlo,“ říká Jan Kubečka, vědecký pracovník Hydrobiologického ústavu Biologického centra AV ČR. Průzkumy v minulých letech ukázaly některé povzbudivé výsledky z hlediska zvýšené potravní základny pro candáta a jeho rozmnožování. Zrychlil se také růst candáta. Přes určité povzbudivé signály však došlo v posledních letech k poklesu úlovků candáta, a Český Rybářský Svaz tak přikročil k  ochranným opatřením, mezi něž patřil zákaz lovu na nástražní rybku menší než 20 cm a zvýšení nejmenší lovné míry candáta na 50 cm. 
Zodpovědět příčiny vývoje jednotlivých populací není možné bez dlouhodobého sledování všech důležitých hráčů systému, jako jsou řasy, bezobratlí, nedravé a dravé ryby.  Proto odborníci nádrž Lipno z hlediska rybích populací sledují dlouhodobě, s několika pomlkami od roku 2008. V posledních letech průzkumy podporují Národní agentura pro zemědělský výzkum (program Země), Akademie věd ČR a Český Rybářský Svaz. Na sledování se podílejí i pracovníci Povodí Vltavy s.p.
Dvacetičlenný tým odborníků prozkoumá během týdne celou plochu nádrže od přítoku až k hrázi. Zázemí jim poskytne poříční dozorství Povodí Vltavy v Hůrce u Černé v Pošumaví. Po důkladném zmapování a následných analýzách stavu populace candáta a jeho potravní základny, tedy menších velikostí kaprovitých a okounovitých ryb, pak budou navržena doporučení pro obhospodařování lipenské nádrže. Mezi ně patří např. úpravy pravidel rybolovu, návrhy vysazování ryb či výpočty očekávané produkce. Cílem je dosáhnout trvale udržitelného výnosu včetně trofejních úlovků a zároveň zachovat ekologicky vyvážený stav v nádrži.  

Komplexní průzkum rybí obsádky se ale zdaleka nesoustředí pouze na candáta. Vědci budou podle certifikovaných evropských norem analyzovat celkové složení rybí obsádky včetně potravní základny nedravých ryb a plůdkových společenstev. Tyto rozsáhlé práce reprezentativně pokryjí většinu plochy nádrže a neujdou pozornosti rybářské veřejnosti. Žádáme proto veřejnost, aby se nepřibližovala k instalovaným zařízením a nezasahovala do nich. Nekvalifikované zásahy mohou být nebezpečné a mohou průzkum poškodit.
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